

不办5G套餐也能用5G网络？

业内人士：需满足两大前提，且无法达到最高速率

羊城晚报记者 林曦 实习生 赵媛媛

1月15日，“不办5G套餐也能用5G网”话题登上了微博热搜，引发网络热议。这是真的吗？记者了解到，这种情况是可能的，需要满足两个条件。

据工信部微信公众号“工信微报”1月12日推送的图文信息显示：“若您现在使用的4G套餐，只要您的5G手机设置正确，在5G网络覆盖范围内，您也可以接入5G网络。如果您使用5G套餐，可享受更快的5G网络服务。”换句话说，当前，不用办理5G套餐也能使用5G网络，但是有两个前提：在5G网络覆盖范围内，使用5G手机。

问题来了？既然不用办理5G套餐就能使用5G网络，5G套餐的存在意义何在呢？中国移动内部人士告诉羊城晚报记者，上述办法接

从用户现有的4G套餐中扣除，但这种方法的上网速度会比较慢；若要达到500Mbps、1Gbps等5G网高速率，要具备使用5G手机、所处环境有5G网络覆盖、开通了5G套餐这几个条件。

公开资料显示，目前最便宜的5G套餐来自中国移动，价格是128元/月；中国电信和中国联通旗下最便宜的5G套餐资费则为129元/月。三大运营商都有不定期的优惠促销活动，此前，中国移动的一款5G套餐就降价到88元/月。

截至目前，我国已建成全球最大的5G网络，累计已



要达到500Mbps、1Gbps高速率，还是得办5G套餐 视觉中国/供图

深圳限行新规下周施行

范围、时间不变，S86外环高速不在范围

羊城晚报讯 记者宋王群报道：13日，深圳市公安局交通警察局发布《关于非本市核发机动车号牌载客汽车须按规定时间、路线和区域行驶的通告》，继续对非深牌核发机动车号牌载客汽车在全市早晚高峰时段实施限行。记者注意到，与往年相比，2021年限行时间不变，限行范围不变，2020年12月新开通的S86外环高速不在限行范围。通告自2021年1月19日至2022年1月18日施行。

根据通告，工作日7时至9时，17时30分至19时30分禁止非深圳市核发机动车号牌载客汽车在全市道路通行。与往年一样，执行任务的军车、警车、消防车、救护车、工程抢险车，持

道路运输证件的客运车辆（不含租货小汽车）、中型以上客运车辆及香港号牌（含香港内地牌和内地香港牌）、使领馆号牌车辆不受限行措施限制。

同时，非深圳市核发机动车号牌载客汽车因全国、全省性大型会议、展会等活动需要在禁行时间、禁行道路通行的，应提前到深圳市交警部门办理机动车临时通行证，经批准方可按规定通行。非深圳市核发机动车号牌载客汽车前两次在通告禁行区域内违反禁行规定的，不予处罚，自第三次违反禁行规定起进行罚款处罚。

对非深圳市核发机动车号牌载客汽车在全市道路通行。与往年一样，执行任务的军车、警车、消防车、救护车、工程抢险车，持

记者宋王群

今日·国际 |

巴西疫情严峻

巴西面积最大的州亚马孙州受到第二波新冠疫情重击，当地医院不堪重负。亚马孙州官员和民众14日因医用氧气告急向外界求助，政府用飞机向其他州紧急转运病人。

全州上下求购氧气

卫生部门官员说，亚马孙州一些医院的氧气储备已经用光；由于没有空余重症监护床位，不得不把病人空运至其他州。州政府说，正安排235名需要输氧却无法住进重症监护病房的病人前往5个州和首都巴西利亚接受救治。

国会议员马塞洛·拉莫斯告诉记者，亚马孙州向美国发出求助，请求对方派军用运输机将氧气罐运至亚马孙州。

巴西卫生部长爱德华多·帕祖洛说，亚马孙州首府马瑙斯情况极为严峻，医院系统正在经历崩溃。欧洲新闻社报道，马瑙斯不仅医院没床位，许多病人只能在家自救、等待，就连墓园里也已没有多余位置。

一些病人亲属在社交媒体上发视频求购氧气。这些视频经过大量转发，引起全国关注。许多州和城市的官员表示愿意提供帮助。

亚马孙州州长威尔逊·利马14日在新闻发布会上感谢人们伸出援手。“当‘地球绿肺’出现问题，全世界的人都在关注。现在我们请求帮助，我们的人民需要这些氧气。”

副总统汉密尔顿·莫朗在推特上说，巴西空军已把超过8吨医疗物资运往马瑙斯，包括氧气罐、床和帐篷。

亚马孙州累计近6000人死于

地球绿肺缺氧



15日，在巴西亚马孙州首府马瑙斯，巴西空军医务人员准备将一名新冠肺炎患者送上前往外州的飞机 新华社发

巴西发现新型变异新冠病毒

据新华社电 据巴西媒

体14日报道，巴西和英国研

究人员在分析采集自亚马

孙州的新冠病毒样本时，

发现了一种名为P.1的新型

变异新冠病毒。

这项研究已发表在专门

讨论病毒进化等相关内容的

“病毒学”网络论坛上。研究

人员介绍，2020年12月15日

至23日在亚马孙州首府马瑙斯市采集的31份新冠病毒阳性样本中，有13份检测出

变异新冠病毒P.1。这种变

异新冠病毒携带E484K、K417T、

N501Y等多种突变，与在英

国、南非发现的变异新冠病

毒有部分相同之处。

巴西确诊首例变异新冠病毒导致的二次感染病例

据新华社电 巴西卫生部

15日宣布，亚马孙州确诊首

例由当地发现的变异新冠病

毒导致的二次感染病例。

据卫生部消息，患者是一

名29岁女性，2020年3月24

日首次确诊感染新冠病毒，同

年12月30日再度确诊。巴西

新冠病毒研究机构奥斯瓦尔

多·克鲁兹基金会在这名患者

的样本中发现了新型变异新

冠病毒，该变异病毒与日本

日前从巴西入境旅客身上发

现的变异病毒相同。

英国为防控疫情加强入境管理

缓和的国家和地区被列入“旅行走廊”清单，来自这些国家和地区的旅客入境后不再进行自我隔离。

约翰逊15日在疫情发布会上说，暂停“旅行走廊”后，所有前来英国的旅客出发前须提供72小时内新冠病毒检测结果呈

阴性的证明；入境英国后，旅客必须自我隔离10天或在隔离第五天接受第二次新冠病毒检测。他说，这一防控措施至少实施至2月15日，违规人员将面临罚款。

英国政府14日宣布，为防止一种新的变异新冠病毒传入

英国，从15日起禁止来自巴西、阿根廷和智利等南美洲国家以及葡萄牙等国的旅客入境英国。这一措施不涉及英国公民、爱尔兰公民以及拥有英国居留权的人员，但这些人员从上述国家入境英国，必须自我隔离10天。



过去40年，广州恰好一半年份“入冬”，一半“未入冬”

时隔1075天 广州再迎“气象入冬”

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：感觉天气冷，看到下霰结霜就是冬天？还真不一定。1月15日，广州市气象局宣布，根据我国气候季节划分标准（QX/T 152—2012），广州从2021年1月8日起正式进入冬天。过去40年间，广州恰好有一半的年份没有出现“气象入冬”的指标。

广州市气象局介绍，按照气候季节划分标准（QX/T 152—2012），连续5天的滑动平均气温≤10.0℃，以其所对应的气温序列中第一个满足标准的日期作为冬季的起始日。按照这一标准，广州已在2021年1月8日

进入冬季。因为地处南方，气候偏暖，广州和省内不少地方一样，未必每年都能迎来气象学上的冬季。上一次广州“气象入冬”还是2018年1月29日，距离这次已有1075天。

过去40年间广州的“气象入冬”情况如何？广州市气象局统计，1981年至1984年广州曾连续4年“入冬”，但从1985年至1987年又遭遇连续3年“无冬”。数十年间，广州一直在“入冬”与“未入冬”之间来回变动。照数据推算，过去40年间，广州正好20年“入冬”，20年“未入冬”。

中等偏强冷空气今晚入粤

后天广州市区气温最低5℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：新一轮中等偏强冷空气预计1月16日晚上进入广东。气象部门预计，该股冷空气对广东的影响程度不及2020年底至2021年初的“跨年寒潮”和刚刚结束的1月7日至1月13日强冷空气，但仍然会为广东部分地方带来冰霜冻，各地仍需做好防寒保暖工作。

广东省气象台1月15日预计，新一轮中等偏强冷空气预计对广东的主要影响时间为1月17日至1月18日，其间全省日平均气温下降5℃至8℃，预计广东省内的粤北部分市县、肇庆地区、

粤北高寒山区等地有冰霜冻。广州市气象台预计，广州气温预计1月16日晚开始下降，1月17日白天最高气温只有14℃。1月18日将迎来中等偏强冷空气影响下的过程最低温，预计当天广州市区最低气温只有5℃到6℃，北部山区-3℃到2℃，并伴有霜（冰）冻。

广州市气候与农业气象中心表示，预计今年冷冬出现的可能性较大，可能出现寒潮和阶段性低温阴雨天气，建议市民做好保暖工作，农户和水产养殖户做好农作物和水产的防寒保暖工作。

广州东风路东濠涌桥将维护

工期8个月，总投资1127.8万元

羊城晚报讯 记者唐珩报道：15日，广州市发展改革委官网公示了《关于东风路东濠涌桥大中修工程可行性研究报告》。报告显示，东风路东濠涌桥将进行维修加固，总投资1127.8万元，工期为8个月。

东风路东濠涌桥大中修工程由广州市交通运输局申报，市中心城区交通项目管理中心作为建设

单位，建设期限8个月，总投资1127.8万元，资金来源为广州市财政资金。

此次大中修工程系对东风路东濠涌桥进行维修加固，主要建设内容包括桥面铺装碎裂凿除重做、主梁及横隔板病害处理及承载力加固、盖梁及桥墩台身破损修复、砌石护坡冲刷破损及河床淤泥病害处理等。

2021年1月16日/星期六/要闻部主编/责编 孙焰 吴大海/美编 丘淑斐/校对 温瀚

A5

美国在特朗普治下增加7万亿美元国债，2020财年全美联邦赤字3.1万亿美元

拜登1.9万亿纾困方案能落地吗？

拜登登上任前便欲豪掷1.9万亿美元

美国媒体14日报道，美国总统唐纳德·特朗普执政期间，美国国债增加逾7万亿美元。而在其继任者执政期间，这一数字可能更高。当日，美国当选总统拜登公布一项总额1.9万亿美元的经济纾困方案，不过，这份计划有推高债务之风险，能否获得国会批准尚存变数。

全美首次申请失业救济人数近百万

美国劳工部14日公布的数据显示，经季节调整后，截至1月9日的一周，美国首次申请失业救济人数环比增加18.1万至96.5万，升至2020年8月以来的最高值。

数据显示，截至1月2日的一周，美国全国申请失业救济人数为527.1万，环比增加19.9万。显示投保人员中正接受失业救济人数占比的投保失业率为3.7%，环比上涨0.2个百分点。

万神殿宏观经济学研究公司首席经济学家伊恩·谢泼德森认为，为应对新冠疫情蔓延而实施的限制举措对劳动力市场冲击严重，目前尚不清楚负面影响是否仍在扩大。

根据他的经济救助计划，约4000亿美元将用于抗击疫情，约1万亿美元将为受疫情影响的家庭提供经济纾困，约4400亿美元为在疫情中挣扎的小企业、州和地方政府等提供援助。

新纾困计划有推高债务之风险

不过，这份计划能否获得国会批准尚存变数。一些议员明确反对联邦政府大幅扩张预算赤字及推高债务。

美国有线电视新闻网说，国会议员一直不愿改革社会保障和医疗保险制度，致使联邦预算赤字在疫情暴发前就难以继。

特朗普政府经济刺激政策则使赤字爆炸性增长。疫情暴发时，联邦预算赤字已达1万亿美元。

美国现在已经背负超过27万亿美元国债。PNC金融服务集团首席经济分析师古斯·福彻说：“我们处在一个深坑内。如果不迅速行动，经济可能遭受巨大和长久性的破坏。”他警告，如果现在不能修复经济，今后调整预算方案以及化解结构性挑战的难度会更大。

2020财年，美国国债总量已经超过国内生产总值，美国联邦预算赤字为3.1万亿美元。美国联邦政府暂无计划利用增税填补经济刺激产生的财政支出。

联邦预算问责委员会主席马丽·麦吉尼尔斯认为，鉴于民主党控制国会参议院，2021财年联邦预算赤字或高于预估水平。鉴于当前经济形势，麦吉尼尔斯承认美国需要借更多债。

但提到拜登团队推出的经济救助计划，她说：“需要额外2万亿美元的说法似乎相当不成熟。”

（综合新华社）

俄罗斯将退出《开放天空条约》

据新华社电 俄罗斯外交部15日发表声明说，俄方决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。

声明说，2020年11月，美国退出《开放天空条约》，给条约在加强安全互信方面造成巨大损失。声明还说，俄方曾提出具体建议，希望在新条件下维持条约继续有效，俄方对美方未能支持俄方建议感到遗憾。

《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

荷兰内阁集体辞职

首相称系为托儿津贴事件负责

据新华社电 荷兰首相吕特15日宣布，因托儿津贴事件不断发酵，他所领导的内阁当天正式辞职。

14日晚，参加荷兰执政联盟各党派就此进行了内部磋商。15日，内阁成员再一次对该事件的政治后果进行了讨论，一致认为内阁辞职是当前唯一选择。

荷兰税务机构曾要求在2013至2019年间领取过托儿津贴的数千个家庭退还津贴，有的家庭甚至要归还数万欧元，这一事件给不少荷兰家庭造成经济和心理负担。